



# 開創淡江發展新曲線

著名的科幻小說作家威爾斯（H.G. Wells）於1932年在一段發人深省的談話中說到：「很簡單的事實是，我們不應該僅擁有一、兩位具遠見的教授，而應是所有院系都能擁有遠見，並盡其所能的參與和做好準備。」淡江大學第四波的發展願景就是持續追求卓越，建立淡江學術王國（Academic Kingdom），希望淡江的每一份子在面對未來時，也都能夠胸懷擁抱改變的自信與樂觀。

從1950 出發的淡江大學一直是秉持著這一「高瞻遠矚」的發展模式，希望變遷及不確定與時俱增的年代，2005年將開啟淡江新一波兼具多樣性特色與價值整合的優勢策略。在發展多樣性淡江特色的層面上，積極塑造的未來情境之一是建立一個深層創造知識的場所，藉由研究傳授、應用知識，挑戰尖端，創造卓越研究成果，使淡江校園成為具學術價值和聲望的「知識之城」。未來情境之二是台北校園將不只是提供高等教育（higher education），而更是提供創新與終身學習理念長遠教育（longer education）的「知識之海」。此一學校、校友與社會大眾之間的終身合作關係，

必然也提供相當良好的回饋系統。

未來情境之三是將採英國牛津與劍橋式的駐校學院教學模式，著重全人教育與菁英培育的蘭陽「智慧之園」。這是一個強調過程而非結果的學習實驗方式，學生定義自己學習近程的可能性；中期的能力確認，以及長遠的未來願景。尋求多元的學習管道及成就目標，經由與學習團隊中的重要導師諮詢，並協商好方式與進程後，依約定而有彈性的負責學習。在密切關係情境中，培養具有全球與未來視野的創新和領袖人才。未來情境之四是藉由全球化趨勢，以及資訊數位科技的助力，跨越學習的地域疆界，與全球各地區理念相近，或是資源互補的學校，進行網路上教學工具、研究資源的交換，甚或是學分、學歷上的互相認證，建構以數位網路教育為發展目標的「探索之域」。

價值整合的優勢策略，首當其衝是在於區隔與同質性大學間的競爭整合，避免因為大家都朝同樣的方向競爭，導致因無法凸顯個別差異，最後全盤皆輸。因此，策略優勢的發揮是將淡江組織中的

個別優勢，整合成一連串的互動式行動，以實踐淡江學術王國的長程願景。整合可分為3個方向，一是落實科際整合的學習，以跨文化的方式去探索知識意義，並同時兼顧知識的實用性與批判性。再者，網路與全球主義將結束個別大學的知識壟斷局面，「自動化」整合學習後趨勢應當包含知識與資訊量的大量提昇、多樣性及便利性外，且重點更應被擴及質與深度的加強，教材內容的異質，進度因人而異的設計，學習方向的彈性等。

最後是捨得與放手，正是所謂的「有設限才有成長」和增進人際的信任，進而便於人與人之間的協調。愈想控制知識工作者，也間接的抹煞了他們的價值、獨立、創意及自由聯想能力。控制等於把人裝進箱子裏，這一個原則師法於自然，因為在一個趨於複雜的社會環境中，許多看不見或無預警的問題，最好由更多的個體來整合協助、發現、解決，進而展現對未來的主動樂觀態度。淡江每一個成員都將是傳播未來自信態度的種子，將自信由點面的擴散，完整的將我們共同的未來願景相互串連。

# 投不投 有關係！

## 學生自治精神 宣傳有待加強

學生會正副會長及學生議會議員選舉，歷經3天的投票過程，已於上週四（12日）圓滿結束，由航太二丁念弘當選新任會長。

早期學生會選舉投票只有1天，發生過投票率沒超過15%選舉門檻的情況，事後用網路投票等方式將投票率衝過門檻。因此後來為了讓投票能夠衝過門檻，將投票日期延長為2天，去年開始更延長為3天，並且用送飲料的方式吸引同學投票。隨著時代變遷、同學對學生會的冷感，去投票的同學是為了拿飲料，還是真心的想投神聖的一票？答案在同學的心中。

### 提高投票率 贈品當主流

本校、政大、師大、逢甲都有15%以上的總投票率門檻，為了通過最低門檻，許多學校就用投票送贈品的方式來拉高投票率。然而，各校學生會會長選舉的投票率還是偏低，以學生會運作不錯的東海大學，其投票率也不過三分之一，其他學校更只有五分之一左右，可見同學對於學生會的選舉普遍無興趣，學生自治風氣不高，對學生會的了解程度相對的偏低。

### 自治風氣日益滑落

本校學生會已經是第10屆，新舊會長交接後，即將進入第11屆，在全台灣的學生會當中，算是歷史悠久的前幾名。學生會每年都舉辦許多活動，前幾年多有舉辦演唱會，近年則較少辦演唱會，但仍固定舉辦藝術祭、租屋博覽會、社團博覽會、學生會關心您等活動，透過與社團的結合，帶給同學權益或身心休閒的放鬆。但學生會舉辦的活動

，宣傳上顯然不足，讓同學不知道這是學生會辦的活動。

### 宣傳不夠力 同學不了解

「學生不了解學生會在做什麼？」是許多學校的共同心聲，學生會本身宣傳不夠，則是其中一個很大的因素。

從學生會權益部出身的學生會長運管三厲汝正感嘆道：「學生權益方面，過去做得很少，在他任內逐漸建立申訴機制，以及與學生議會溝通平台的暢通，讓同學關心的問題，都能儘速提案反映到學校。」未來權益部份仍需努力宣傳各種申訴管道給同學了解。

政大學生會長洪穎認為，學生不重視學生會主要是因為宣傳的問題，像是學生會平常幫同學爭取權益，權益議題不像辦活動，同學不一定都看得到，因此可能就會讓同學們認為「學生會都沒在做事情，只會辦活動」的心態，因此在他任內特別把爭取到的權益問題凸顯出來，讓同學們看見。

## 學生自治比一比 東海會費歲入300萬 傲群校

屆數	會費	總收入	參選組	投票率	選舉花招	當選門檻
淡江 10	4年400元	35萬元	1	19%	飲料	15%總投票率
台大 17	1年150元	20萬元	2	25%	無	無
政大 5	1年300元	60萬元	4	25%	無	15%總投票率
師大 9	1年150元	40萬元	1	22%	蓋家族折價券	20%總投票率
東海 16	1學期250元	300萬元	2	33%	拍競選廣告	同額競選要過半
清大 13	4年1000元	40萬元	1	3.50%	無	無
中央 13	1年250元	10萬元	1	10%	明信片	5%總投票率
交大 8	4年450元	40萬元	1	6%	無	無
逢甲 11	1年600元	140萬元	1	25%	手冊	20%總投票率
中正 7	4年500元	24萬元	1	30%	無	有效票達10%

註：上表資料係各校93學年度資料

資料來源：各校學生會

## 各校學生會都有一本經

清大學生會長鄭新川表示，提升學生自治精神是很難做到的，因為這已經是普遍的社會現象，不管在什麼大學，情況都差不多。交大學生會日前由於原先培養的接班人，因臨時家裡出事而無法參選，因此目前正面臨無人參選、學生會即將由學校接管，並凍結預算、暫時封閉的困境。交大學生會長李垂泰認為，如果同學們沒有意願參與學生會事務，就不配擁有學生會。這種服務性組織，不是義務產生的，是靠學生們的認同，和願意付出的心理，如果現在的學生都只是一群想「搭便車」的人，那麼這些學生也不該享有發表意見的機會。封閉或許是另一種提醒，提醒他們「忘記付出，所以失去權益」。

李垂泰也認為，學校教師又不在乎社團表現，參與社團的學生成績反而變差，久而久之，學生只會唸書，這怪不得學生，是教育政策的問題。交大已經很多屆沒有競選的現象了，學生組織的領導人，很少是一開始就主動自願出來的，都是千拜託萬拜託才出來的。

相較之下，台大跟東海的學生會就發展得不錯。台大及東海學生會各是第17及16屆，也是國內大學最早成立的兩個學生會，二者皆是學生運起家，有不同的學生自治精神及代表性，學校也一直給予尊重與支持。因此，即使這兩校的學生自治風氣也跟著下滑，但同學對學生會仍有期許，並且關心學生會的活動。

台大開創學生自治風氣，是台灣最早成立的學生會。台大學生會的蓬勃發展，並非因為台大是龍頭學校，而是學校支持並尊重學生會及學生本身。台大學生會長王威中表示，在台大，任何學生只要去學務處辦申請手續，都可以跟校長見面，親自表達自己的心聲。

王威中進一步表示，他們會主動去找問題，例如餐廳費用要調漲，學生會就儘快跟學校反映，替學生爭取應有的權益，因此即使學生對學生會信心下降，但至少仍存有期待。所以，學生會好好辦事情，比喊什麼口號都實際。

東海學生會功能獨具，會費要補助社團，以本屆為例，會費補助社團及系學會100萬，議會、研聯會、進聯會約60萬，因此同學會願意繳會費，1年可收到300萬的會費。副會長林東毅表示，以前會費還曾經收到500萬，投票率也比現在高，雖然現在學生比較不重視學生會，但是只要用心去做，還是會拉回同學的心。他舉例，東海學生會除了辦演唱會及舞會，校內餐廳、宿舍都管，校外狀況也主動關心，並用「組織戰」的方式，與校內學生團體之間皆有緊密結合，讓學生會更能與學生聯繫在一起。

## 淡江學生會陷窘境

關於目前學生會運作的困難，淡江學生會運管三厲汝正認為：一是學生參與社團的意願逐年遞減，人力不足的問題也發生在學生會，導致各項活動都要從不同部門調派人員支援，每位幹部都要身兼數職；二是由於社會批判的思考模式，學生對於學生會的看法，常以現實社會中的政治模式來看待，輿論與看法多是負面觀點，但卻很少提出具體的建議，或以實際的行動參與學生會各項活動。

厲汝正表示，要改善學生會的運作，除了各部人員要有團隊意識，能配合各項新制度的建立，例如去年成立的資訊部，將有助於未來平台整合與檔案健全。而雄厚的民意基礎，是鞏固學生會代表學生發聲的地位，也是要持續努力的目標，不管是實際參與會務、加入會員與參與投票，都對於學生會運作有正面作用。「如果同學參與率高，能喚醒學校的重視，也能使廠商企業認為有廣告價值，經費窘困的情況將可一併解決。」他也提到，像去年學生會僅有約35萬的會費收入，舉辦大型演唱會活動就可能花掉全部的經費，在歌手檔期無法配合、贊助廠商等因素影響，是否可符合同學的期待及實質效益都是需要考慮的。

### 關心學生自身權益 先從參與投票做起

學生會的存在，代表著學生自治精神，能夠發揚下去，無論學生會的表現好壞，同學們的督促及建議，多重視學生會，都

會讓學生會做得更好。其實，最基本的作法就是去投票，只要投票率很高，學校就會重視學生會及學生的聲音，投票率低，代表學生的不重視，卻又期望學生會幫同學做事，不知道學生會在做什麼的同學們，其實是自己不重視，或是無心了解學生

會，而不能一味怪學生會沒做事情。

學生會是一個同學的發聲管道，捍衛同學的權益。有些學校因為某些因素無法成立學生會，當沒有學生會存在時，同學反而很渴求有學生會，因此有學生會的學校應該多多珍惜。

### 讓你的夢想 “飛”起來

請洽淡江公明街48號 淡江戲院 今天放映

全民情聖

1:00

3:00

5:00

7:00

9:00